Материалы для практических занятий СП,СХ,СУ
11. (2) – Электрический ток. Законы Ома, Кирхгофа и Джоуля-Ленца 
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 – заряд, прошедший через сечение проводника
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 – определение плотности тока
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 – сила тока через сечение S
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– плотность тока при направленном движении заряженных частиц
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– закон Ома в локальной форме
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 – связь удельной электропроводимости и удельного сопротивления
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 – сопротивление проводника
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 – общее сопротивление при последовательном соединении
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 – общее сопротивление при параллельном соединении
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 – закон Ома для однородного участка цепи


[image: image12.wmf]e

j

D

+

=

U

 – напряжение на неоднородном участке цепи
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 – определение электродвижущей силы
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 – закон Ома для замкнутой цепи
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 – первое правило Кирхгофа (для узла)
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 – второе правило Кирхгофа (для замкнутого контура)
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 – зависимость сопротивления металла от температуры
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 – полезная мощность тока
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  – полная мощность источника
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 – закон Джоуля-Ленца
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 – определение удельной тепловой мощности тока
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 – закон Джоуля-Ленца в локальной форме
Ток в жидкости и газе. Термоэлектронная эмиссия
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 – удельная электропроводимость раствора электролита (z - валентность иона, n – концентрация молекул, 
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 – степень диссоциации,  
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 – концентрация ионов одного знака)
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 – подвижности ионов
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,  – плотность тока, далекого от насыщения, в газе (закон Ома), где удельная электропроводимость газа равна 
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 – плотность тока насыщения в газе (ni – мощность ионизатора, то есть число пар ионов, образующихся в единице объёма за единицу времени, d – расстояние между электродами, q0=e  – заряд одного иона в газе) 
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 – плотность тока насыщения при термоэлектронной эмиссии (формула Ричардсона –Дешмена)
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 – закон «трех вторых» (Ленгмюра и Богуславского)

11. (2) Задачи для аудиторных практических занятий

1. Сила тока в проводнике изменяется по закону I=4+2t, где сила тока выражена в амперах, время – в секундах. Какой заряд проходит через поперечное сечение проводника за время от t=2 с до t=6 с? При какой силе постоянного тока через поперечное сечение проводника за это же время проходит такой же заряд?

2. При выключении источника тока сила тока в цепи убывает по закону:      I=10.e-500t (сила тока выражена в амперах, время – в секундах). Определить заряд, протекший через сечение проводника после выключения тока и количество теплоты, которое выделится на резисторе сопротивлением 5 Ом после выключения тока.

3. Сила тока в проводнике сопротивлением 12 Ом равномерно убывает от 5 А до 0 за 10 с. Какое количество теплоты выделится в этом проводнике за указанный промежуток времени?

4. Зашунтированный амперметр измеряет токи до 10 А. Какую наибольшую силу тока может измерить этот амперметр без шунта,  если сопротивление амперметра 0.02 Ом, сопротивление шунта 5 мОм?
5. Предел измерения вольтметра 10 В. Требуется измерять напряжения до 100 В. Какое дополнительное сопротивление потребуется? Как его подключить к вольтметру? Сопротивление вольтметра 10 кОм.
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Даны два элемента с одинаковой ЭДС в 2 В и одинаковым внутренним сопротивлением 0.5 Ом. Найти силы токов, текущих через сопротивления R1=0.5 Ом, R2=1.5 Ом и через первый элемент.

7. От батареи, ЭДС которой 600 В, требуется передать энергию на расстояние 1 км. Потребляемая мощность 5 кВт. Найти минимальные потери мощности в сети, если диаметр медных подводящих проводов 0.5 см. Удельное сопротивление меди 1.7.10-8 Ом.м.

8. ЭДС батареи 12 В. Наибольшая сила тока 5 А. Какая наибольшая мощность может выделиться на подключенном к батарее резисторе с переменным сопротивлением?
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9. ЭДС батареи 120 В, R1=25 Ом, R2=R3=100 Ом. Найти мощность, выделяющуюся на сопротивлении R1.

10. Трамвайный вагон потребляет ток 100 А при напряжении 600 В и развивает силу тяги 3 кН. Определить скорость движения трамвая на горизонтальном участке пути, если КПД электродвигателя 80%.

11. Определить среднюю скорость упорядоченного движения электронов в медном проводнике при силе тока 10 А и сечении проводника, равном 1 мм2. Принять, что на каждый атом меди приходится два электрона проводимости. Плотность меди 8600 кг/м3.

12. Плотность тока в медном проводнике равна 3 А/мм2. Найти напряжённость электрического поля в проводнике. Удельное сопротивление меди 1.7.10-8 Ом.м.

13. Определить плотность электрического тока в железном проводнике, если тепловая энергия, выделяемая в единице объема за секунду, равна 98 кДж/(м3.с). Удельное сопротивление железа 8.7.10-8 Ом.м.

14. В медном проводнике объемом 6 см3 при прохождении по нему постоянного тока за 1 минуту выделилась теплота 200 Дж. Вычислить напряженность поля в проводнике. Удельное сопротивление меди 1.7.10-8 Ом.м.

15. Электрическая лампочка накаливания потребляет ток 0.2 А. Диаметр вольфрамового волоска равен 0.02 мм, температура волоска при горении лампы 20000С. Определить напряженность электрического поля в волоске. Температурный коэффициент сопротивления 4.8.10-3 град-1, удельное сопротивление при 00С равно 5.10-8 Ом.м.
16. Определить работу выхода (в эВ) тория, из которого сделана нить накала электронной лампы, если температура катода равна 900 К, а эмиссионная постоянная  В=70 А/(см2.К2). Плотность тока насыщения равна 4.10-10 А/м2.

17. Определить проводимость электролита, получаемого при растворении 2.92 г поваренной соли в 1 л воды, если 44% всех растворенных молекул диссоциирована на ионы. Подвижность положительных ионов 4.5.10-4 см2/В(с, отрицательных – 6.8.10-4 см2/В(с.

18.  Найти сопротивление трубки длиной 0.5 м и площадью поперечного сечения 5 мм2, если она наполнена азотом, ионизированным так, что в объёме 1 см3 находится при равновесии 108 пар ионов. Ионы одновалентны. Подвижность положительных ионов 1.27 см2/В(с, отрицательных- 1.81 см2/В(с.

19.  К электродам разрядной трубки, содержащей водород, приложена разность потенциалов 10 В. Расстояние между электродами равно 25 см. Ионизатор создаёт в объёме 1 см3 водорода 107 пар ионов в секунду. Найти плотность тока насыщения в трубке.
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